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ADVERTENCIA

He traducido los enunciados para poder llegar a más personas de otras 
comunidades autónomas que no dominen el catalán.

Aun así, los cuadros y las figuras están en catalán. Trataré de traducirlas sino se 
entiende.

Debido a que hay textos e imágenes en abundancia, te 
recomiendo que imprimas el examen. Dejo el enlace en la 

descripción del vídeo
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En estos vídeos podrás repasar temas interesantes para preparar este examen.

No dejes de revisar mi canal, pues iré añadiendo nuevos.

Teoría y ejercicios de estadística.

Ejercicios de estadística resueltos.

Teoría y ejercicios de probabilidad.

Aprende a estudiar.

Porcentajes. Teoría y ejercicios.

VÍDEOS ÚTILES PARA REPASAR

Teorema de Pitágoras
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ACTIVIDAD 1. (22 puntos)

1. En el sitio web www.contaminacio.cat con datos recogidos desde el 20 de enero hasta el 27 de enero de 2021 a las 12 
horas, podíamos encontrar el siguiente gráfico de datos sobre los niveles de contaminación atmosférica en Cataluña, en 
particular sobre la concentración de dióxido de nitrógeno (NO2) en la estación de Barcelona-Ensanche.

a) ¿Cuál es el valor máximo de partículas 
de NO2 en suspensión, y en qué 
momento se produce esta concentración 
máxima?

Aproximadamente 75 μg/m3 el 21 de 
enero por la noche o bien el 22 de enero 
a las 0:00 horas.

b) ¿Qué días se supera el valor del límite de la media 
anual por la legislación europea de 40,0 μg/m3?

Los días 20, 21, 22, 25, 26 y 27 de enero.
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ACTIVIDAD 1. (22 puntos)

c) Observando la evolución del gráfico 
se puede deducir qué días eran fin de 
semana y cuáles eran días laborables. 
Explique brevemente cómo se puede 
deducir.

El 22 de enero era el viernes y durante todo el día se produjo una 
disminución del nivel de contaminación que llega a mínimos en la 
madrugada del día 23, sábado. Los días 23 y 24 de enero eran fin de 
semana, días en los que se reduce muchísimo el tráfico y, por tanto, la 
contaminación. Esta reducción se nota hasta el lunes 25 por la mañana, 
en la que vuelve a aumentar el nivel de contaminación por la 
reincorporación a la actividad laboral.

Los días 20, 21, 22, 25, 26 y 27 de enero eran días laborables normales, 
en los que la contaminación aumenta y se repite el patrón del gráfico 
en las mismas horas.
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ACTIVIDAD 1. (22 puntos)

2. Algunas fuentes de contaminación acústica son el tráfico, las obras públicas, los establecimientos de ocio nocturno, el 
uso personal de equipos de música a niveles altos o los ladridos de animales urbanos. Proponga dos medidas que 
podemos aplicar para reducir el nivel de contaminación acústica.

En el ámbito personal:
• No realizar ruidos innecesarios en espacios públicos o que puedan afectar al espacio público.
• Poner en silencio o ajustar el sonido del móvil o de los reproductores musicales a un volumen adecuado.
• Como conductor o conductora, evitar tocar el claxon y las aceleraciones bruscas y apagar el motor si se para mucho 
rato.
• Durante la noche, respetar el descanso de los vecinos.

Por lo que respecta a la vivienda particular o lugares de ocio:
• Instalar aislamientos acústicos en paredes y ventanas.

Por lo que respecta a infraestructuras urbanas:
• Poner barreras acústicas en vías muy transitadas.
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ACTIVIDAD 1. (22 puntos)

3. Las micropartículas se desplazan por el aire sin barreras efectivas que puedan evitar su dispersión. Por este motivo 
es necesario ventilar al máximo posible los espacios cerrados.

a) Suponga que desea ventilar un aula de una escuela de primaria. Calcula el volumen del aula sabiendo que mide 7 
metros de longitud, 5 metros de ancho y 3 metros de altura.

El volumen de prisma rectangular recto es igual al producto de sus dimensiones. 𝑉 = 𝑎 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 = 7 ∙ 5 ∙ 3 = 105 𝑚3

Solución: El volumen de la habitación es 105 m3.

b) Si deseamos 5 renovaciones de aire por hora en el aula, calcula cuántos aparatos de renovación de aire debemos 
instalar para purificar el ambiente de nuestra aula si sabemos que cada aparato renueva 55 m3/h.

Se calcula el volumen total de aire que hay que renovar. 𝑉 = 5 ∙ 105 = 525 𝑚3

Como cada aparato renueva 55 m3 cada hora, con una división se calcula el número de aparatos.

𝑁 =
𝑉

𝑄
=

525

55
≈ 9′54 Solución: Se necesitan, como mínimo, 10 aparatos.
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ACTIVIDAD 1. (22 puntos)

4. Debemos ser muy cuidadosos con el ruido ambiental, ya que puede provocar diferentes malestares y enfermedades. 
Hay que tener muy presente que es importante cuidar la oreja.

Indique en el dibujo el nombre de las siguientes partes de la oreja.

cóclea o caracol - conducto auditivo externo - conductos semicirculares
- martillo, yunque y estribo - nervio auditivo - tímpano - trompas de Eustaquio

conducto auditivo externo

tímpano

martillo, yunque y estribo

conductos semicirculares

cóclea o caracol

nervio auditivo 

trompas de Eustaquio
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ACTIVIDAD 1. (22 puntos)

5. El ruido ambiental continuado y la contaminación atmosférica tienen consecuencias sobre la salud de las personas y 
los animales.

Explique para cada una de las siguientes actividades una acción que puede adoptar para para reducir su impacto 
medioambiental. Tiene un ejemplo en la primera fila.

Actividad Acción

Consumo de energía en el hogar Utilizar bombillas de bajo consumo.

Consumo de agua potable

Movilidad

Gestión de residuos

Cerrar el grifo mientras nos lavamos las manos o los dientes.

Usar transporte público.

Usar bolsas reutilizables.
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ACTIVIDAD 1. (22 puntos)

Las PM10 son pequeñas partículas sólidas que se encuentran en suspensión en la atmósfera con un diámetro inferior a 
10 μm. En las estaciones de control de la calidad del aire de una ciudad se han recogido los siguientes datos referentes a 
la concentración medida en μg/m3 de partículas PM10:

a) Calcule la media aritmética de la concentración de partículas PM10 en esta ciudad el día de la muestra.

Se aplica la fórmula correspondiente. Hay que sumar 20 términos. ¡ A trabajar !

53,3 – 48,0 – 46,5 – 40,1 – 40,3 – 39,0 – 31,5 – 33,7 – 34,7 – 30,4
– 24,9 – 25,5 – 29,3 – 27,0 – 26,3 – 26,3 – 23,2 – 25,4 – 22,8 – 19,4

ഥ𝑥 =
σ 𝑥𝑖

𝑁
=

53,3 +  48,0 +  46,5 +  40,1 +  40,3 +  39,0 +  31,5 +  33,7 +  34,7 +  30,4 +  24,9 +  + 25,5 +  29,3 +  27,0 +  26,3 +  26,3 +  23,2 +  25,4 +  22,8 +  19,4

20
= 𝟑𝟐, 𝟑𝟖

La media aritmética de la concentración de partículas PM10 es 32,38 μg/m3.
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ACTIVIDAD 1. (22 puntos)

b) Rellene la tabla estadística.

Concentración de partículas Frecuencia absoluta Frecuencia relativa (%)

(15,0 – 20,0)

(20,0 – 25,0)

(25,0 – 30,0)

(30,0 – 35,0)

(35,0 – 40,0)

(40,0 – 45,0)

(45,0 – 50,0)

(50,0 – 55,0)

TOTAL:

53,3 – 48,0 – 46,5 – 40,1 – 40,3 – 39,0 – 31,5 – 33,7 – 34,7 – 30,4
– 24,9 – 25,5 – 29,3 – 27,0 – 26,3 – 26,3 – 23,2 – 25,4 – 22,8 – 19,4

1

3

6

4

1

2

2

1

20

La frecuencia relativa en 
porcentaje se calcula con la 
fórmula correspondiente.

% =
𝑓𝑖

𝑁
∙ 100

5 %

15 %

30 %

20 %

5 %

10 %

10 %

5 %

100 %

c) ¿Cuál es la clase modal de la concentración de partículas PM10 en esta ciudad ¿el día de la muestra?

La clase modal es (25,0 – 30,0).
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ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

1. La población de osos en los Pirineos crece año tras año. En 2019 se contabilizaron 52 ejemplares por toda la 
cordillera en Cataluña, Francia, Andorra, Aragón y Navarra.

a) La media de cachorros nacidos entre 2014 y 2019 ha sido de 8,8 por año. Si mantenemos esta tasa, ¿cuántos 
cachorros habrán nacido en los próximos 5 años?

C= 8,8 · 5 = 44 cachorros habrán nacido en los próximos 5 años.

b) La supervivencia de los cachorros de primer año (cachorros que han sobrevivido el primero año de vida y han sido 
detectados al año siguiente) ha sido del 70,6%.

Si este año han nacido 12 cachorros, cuántos se prevé que sobrevivan el primer año de vida?

70,6 % 𝑑𝑒 12 =
70,6

100
∙ 12 ≈ 8,47

Cabe esperar que sobrevivan 8 cachorros.
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ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

2. Durante julio del año 2018 el Gobierno francés realizó una encuesta a la población de todo el país para ver qué 
apoyo tenía la reintroducción de 2 osos (2 hembras concretamente) en los Pirineos Atlánticos. La encuesta se realizó 
mediante un formulario informático y se recibieron 5000 respuestas.

a) Indique la población y la muestra de la encuesta.

Población: todos los habitantes de Francia

Muestra: 5.000 personas francesas que respondieron a la encuesta
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b) La mayoría de las respuestas estuvieron a favor de la medida de introducción de los osos, pero las respuestas 
variaron dependiendo de la zona de residencia de los encuestados.

- Si nos fijamos en los habitantes de toda Francia, el 88,9% estaba a favor.
- Si sólo nos fijamos en los habitantes de los Pirineos franceses, el 71,6 % estaba a favor.
- Si nos fijamos en los habitantes de la parte atlántica de los Pirineos, justo donde se vuelan reintroducir los osos, el 
porcentaje a favor disminuye al 58,1%.
- Y si sólo miramos los municipios cercanos a la zona del oso, el 58,6 % estaba a favor.

ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

Represente en un diagrama de barras los datos anteriores.

Francia Pirineos
Pirineos 

Atlánticos
Municipios 
cercanos

Porcentaje de 
respuestas a favor
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ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

c) ¿Puede sacar alguna conclusión sobre la relación entre la zona de residencia y la posición favorable a la 
introducción de 2 osas más?

Las personas que viven en zonas más cercanas a la parte donde habitan los osos son menos favorables a que se 
introduzcan nuevos ejemplares.

d) Los contrarios a la reintroducción de las 2 osas representan el 8,9% de los encuestados. En la siguiente tabla se 
recogieron las razones de los encuestados para oponerse, pero se le han borrado algunos datos. Rellene los datos 
que faltan:

Motivos para la oposición Habitantes de los Pirineos Habitantes del resto de Francia Total

Ataques a los rebaños 125 61

Turismo y desarrollo de la región 104 181

Seguridad personal 28

TOTAL 188

186

77

50 78

257 445
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ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

Si tomamos, entre los contrarios a la 
reintroducción de las 2 osas, una 
persona al azar, ¿cuál es la 
probabilidad de que se oponga por 
miedo a los ataques a los rebaños?

Se aplica la regla de Laplace: 𝑃 =
𝑁º 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑁º 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
=

186

445
≈ 0,417

Solución: La probabilidad de que se oponga por miedo de ataque a los rebaños es 186/445.

Si tomamos, entre los contrarios a la reintroducción de las 2 osas, un habitante de los Pirineos entrevistado al azar, ¿cuál es 
la probabilidad de que se oponga por miedo a su seguridad?

Se aplica la regla de Laplace: 𝑃 =
𝑁º 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑁º 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
=

28

257
≈ 0,108

Solución: La probabilidad de que un habitante de los Pirineos 
se oponga por miedo a su seguridad es 28/257.
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ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

Si tomamos, entre los contrarios a la 
reintroducción de las 2 osas, una 
persona que se oponga por miedo a 
la disminución del turismo y el 

desarrollo de la región, ¿cuál es la 
probabilidad de que sea residente en 
los Pirineos?

Se aplica la regla de Laplace: 𝑃 =
𝑁º 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑁º 𝑑𝑒 𝑐𝑎𝑠𝑜𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠
=

104

181
≈ 0,574

Solución: La probabilidad de que un habitante que se oponga por miedo a la 
disminución del turismo y el desarrollo de la región sea residente en los 
Pirineos es 104/181.
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ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

3. Los osos son omnívoros, aunque tienen cierta preferencia por los alimentos vegetales que encuentran en bosques 
y prados. Para la supervivencia del oso y de las otras especies que habitan los Pirineos, es muy importante mantener 
el equilibrio de el ecosistema.

Rompe el equilibrio

a) De las siguientes acciones, indique cuáles pueden romper el equilibrio de un ecosistema y cuáles pueden restablecerlo.

• Explotación abusiva de los recursos.
• Incremento de la contaminación.
• Implantar medidas educativas para concienciar a la sociedad.
• Fomentar el reciclaje, reutilización y reducción del consumo.
• Implantar medidas políticas para proteger el medio ambiente.
• Caza furtiva.

Rompe el equilibrio
Restablece el equilibrio
Restablece el equilibrio

Restablece el equilibrio
Rompe el equilibrio
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ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

b) El oso también come carne, principalmente en primavera. Un oso con una masa de 200 kg quiere cazar un ciervo y 
para conseguir atraparlo hace una carrera, en la que aumenta su velocidad desde el reposo hasta los 15 km/h en 40 
segundos.

¿Cuál será la velocidad en metros por segundo (m/s)?

Se aplica el factor de conversión correspondiente para convertir los km/h a m/s.

15
𝑘𝑚

ℎ
∙

1000 𝑚

1 𝑘𝑚
∙

1 ℎ

3600 𝑠
=

15 ∙ 1000 

3600

𝑚

𝑠
≈ 4,1

𝑚

𝑠

Calcule la aceleración que ha cogido el oso en el momento del ataque.

Se aplica la fórmula de la aceleración. 𝑎 =
𝑣𝑓 − 𝑣𝑖

𝑡2 − 𝑡1
=

4,1 − 0

40
≈ 0,1 𝑚/𝑠2

Solución: La velocidad es 4,1 m/s.

Solución: La aceleración es 0,1 m/s2.

Calcule la fuerza que tenía el oso en el momento de cazar la presa.

Se aplica la fórmula de la fuerza. 𝐹 = 𝑚 ∙ 𝑎 = 200 ∙ 0,1 = 20 𝑁

Solución: La fuerza que tiene que hacer el oso para acelerar es 20 N.
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ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

c) El sistema digestivo del hueso es muy similar al de los humanos. Asocie a cada uno de los órganos que intervienen 
en el sistema digestivo humano el número correspondiente a la imagen.

Órgano Número

Ano

Boca

Esófago

Estómago

Faringe

Hígado

Intestino delgado

Intestino grueso

Páncreas

9

1

3

5

2

6

7

8

4
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ACTIVIDAD 2. (27 puntos)

4. El siguiente esquema muestra la red trófica de los 
ríos de los Pirineos. Las flechas salen del alimento y 
señalan al ser vivo que lo consume.

a) La pesca furtiva de truchas puede llegar a reducir su 
población. ¿ Qué animal de la red trófica sería lo más 
afectado por la desaparición de las truchas? Justifique 
su respuesta.

La nutria sería el animal más afectado ya que se 
alimenta de las truchas.

b) En la red trófica no aparecen los organismos descomponedores, 
tales como muchas especies de bacterias. ¿Qué función desempeñan 
este tipo de organismos en los ecosistemas?

Los descomponedores completan el ciclo de la materia, ya que 
transforman la materia orgánica muerta en sustancias 
inorgánicas que pueden ser utilizadas nuevamente por los 
productores.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

El 4 de agosto de 2020 se produjo una explosión en el puerto de Beirut. La explosión fue debida a la detonación 
accidental de nitrato de amonio almacenado durante años.

1. El nitrato de amonio es uno de los fertilizantes nitrogenados más habituales en el mercado.

a) La fórmula química del nitrato de amonio es N2H4O3. Indique el nombre de los elementos químicos que están 
presentes:

N: Nitrógeno. H: Hidrógeno. O: Oxígeno.

b) Calcule la masa molecular del compuesto. Datos M(N)=14,01 u; M(H)=1,01 u; M(O)=16 u.

𝑀𝑟 𝑁2𝐻4𝑂3 = 2 ∙ 𝑀𝑟 𝑁 + 4 ∙ 𝑀𝑟 𝐻 + 3 ∙ 𝑀𝑟 𝑂 = 2 ∙ 14,01 + 4 ∙ 1,01 + 3 ∙ 16 = 𝟖𝟎, 𝟎𝟔 𝒖

Solución: La masa molecular del nitrato de amonio es 80,06 u.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

2. En el momento de la explosión se formó una nube en forma de seta, similar a lo que se produce en las explosiones 
atómicas. Esta nube aparece cuando la explosión produce un gas caliente que se eleva rápidamente y esto hace que el 
aire es enfríe condensando parte del vapor de agua.

Relacione cada uno de los siguientes nombres con el cambio de estado que indican:

NOMBRE

Fusión

Solidificación

Vaporización

Condensación

Sublimación

Sublimación inversa

CAMBIO DE ESTADO

Cambio de líquido a gas

Cambio de sólido a gas

Cambio de sólido a líquido

Cambio de gas a sólido

Cambio de gas a líquido

Cambio de líquido a sólido
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

3. Se sabe que la cantidad de nitrato de amonio almacenada era de 2.750 toneladas, que estaban guardadas en 
almacenes cilíndricos.

a) Calcule el volumen de cada almacén sabiendo que tenían forma de cilindro con una altura de 10 metros y un radio de 
la base de 2 metros.

Se aplica la fórmula del volumen de un cilindro. 𝑉 = 𝜋 ∙ 𝑟2 ∙ 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 = 3,14 ∙ 22 ∙ 10 ≈ 𝟏𝟐𝟓, 𝟔𝟔 𝒎𝟑

Solución: El volumen de un cilindro es 125,66 m3.

b) Sabiendo que la densidad del nitrato de amonio es de 1.720 kg/m3, ¿qué volumen ocupaba el material almacenado?

Se aplica la fórmula de la densidad y se despeja el volumen. 𝑑 =
𝑚

𝑉

Solución: El volumen que ocupa el nitrato de amonio es 1598,84 m3.

𝑉 =
𝑚

𝑑
=

2750000

1720
≈ 𝟏𝟓𝟗𝟖, 𝟖𝟒 𝒎𝟑

c) ¿Cuántos almacenes se necesitan como mínimo para acumular todo el nitrato de amonio?

Se divide el volumen total entre el volumen de cada cilindro. 𝑁 =
1598,84

125,66
≈ 12,76

Solución: Se necesitan, como mínimo, 13 almacenes cilíndricos.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

d) Sabemos que la solubilidad del nitrato de amonio en el agua es de 1,5 kg/l. ¿Cuántos litros ¿de agua se habrían 
necesitado para diluir todo el nitrato de amonio almacenado?

4. Se calculó que la velocidad a la que salieron disparados algunos elementos después de la explosión fue de 180 m/s.

a) Recordando que la masa de nitrato de amonio acumulado era de 2.750 toneladas, calcula la energía cinética en el 
momento de la explosión.

Se aplica la fórmula de la solubilidad y se despeja el volumen.

Se aplica la fórmula correspondiente, expresando las toneladas en kilogramos.

𝑠 =
𝑚

𝑉

Solución: La cantidad de agua requerida es 1.833.333,33 litros.

𝑉 =
𝑚

𝑠
=

2750000

1,5
≈ 𝟏. 𝟖𝟑𝟑. 𝟑𝟑𝟑, 𝟑𝟑 𝑳

𝐸𝑐 =
1

2
∙ 𝑚 ∙ 𝑣2 =

1

2
∙ 2750000 ∙ 1802 = 𝟒𝟒. 𝟓𝟓𝟎. 𝟎𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝑱 Solución: La energía cinética es 44.550 millones de julios.

b) Explique en qué se transformó la energía cinética que llevaban los 
trozos que salieron disparados cuando tocaron el suelo y se pararon.

La energía no desaparece sino que se transforma en calor, energía de 
deformación por rozamiento en el frenado y por el choque, etc.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

5. Un escultor quiere realizar una obra de arte en memoria de las víctimas. Ha diseñado la 
figura de la imagen con tres barras. Ambas laterales miden 9 metros y la base 4 metros.

a) ¿Calcula la altura de la obra?

Se define un triángulo rectángulo con la mitad del triángulo original.

4 m

9 m 9 m

2 m

Aplicamos el teorema de Pitágoras.

𝐻𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎 2 = (𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 1)2+ 𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜 2 2

𝑥2 = 92 − 22 = 81 − 4 = 77

𝑥 = 77 ≈, 8,77 𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜𝑠

𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜1 2 = 𝐻𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎 2 − 𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜2 2

Solución: La altura es 8,77 m.
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ACTIVIDAD 3. (22 puntos)

b) Si sabemos que coloca la barra horizontal dejando la parte inferior de la barra a dos 
novenos (2/9) de tierra y la parte superior a seis novenos (6/9) del vértice, calcula la amplitud 
de la barra.

Se hace un esquema del enunciado.

4 m

9 m

(2/9)·h

(6/9)·h Como la altura total es 9/9 de h, podemos decir que la anchura de la barra es:

𝐹𝑟𝑎𝑐𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 =
9

9
−

2

9
−

6

9
=

1

9

La anchura de la barra es 1/9 de la altura.

𝐴𝑛𝑐ℎ𝑢𝑟𝑎 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 =
1

9
∙ 𝑎𝑙𝑡𝑢𝑟𝑎 =

1

9
∙ 8,77 ≈ 0,97 𝑚

La anchura de la barra es 0,97 metros.
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

1. De las seis letras que forman el nombre del restaurante SANT PAU (la letra A se repite) hay tres que tienen 
una simetría axial (respecto de un eje), dos con una simetría central (respecto de un punto) y una que no 
tiene ninguna simetría. Clasifícalas en la siguiente tabla:

TIPO DE SIMETRÍA

Simetría axial

Simetría central

Sin simetría

LETRA

A, T, U

S, N

P

Simetría respecto el eje Y

Simetría respecto al origen o centro de la letra
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

2. Sant Pol de Mar es conocido por su reloj de sol. En un reloj de sol, el gnomon es el elemento que hace la 
sombra para marcar las horas, tal y como indica el dibujo.

a) Dibuje el triángulo rectángulo que forman el gnomon y la pared, sabiendo que éste debe ponerse con una 
inclinación de 41,60° respecto a la pared, y que la distancia del vértice final en la pared debe ser de 30 cm.

30 cm

30 cm
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

b) Cuál de las siguientes razones trigonométricas nos será útil para calcular la longitud del gnomon? Justifique la 
respuesta.

30 cm

Se debe utilizar el seno del ángulo ya que relaciona el cateto del 
triángulo de longitud conocida con el valor que buscamos, que es la 
longitud de la hipotenusa.

c) Calcule la longitud del gnomon. Se aplica la definición de seno de un ángulo.

𝑠𝑒𝑛 41,6° =
30

𝑥
𝑥 =

30

𝑠𝑒𝑛 41,6°
≈ 45,19 𝑐𝑚

La longitud del gnomon es 45,19 centímetros.
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

3. En todas las cocinas profesionales hay al menos cuatro zonas bien 
delimitadas, aparte de los vestuarios para los trabajadores y trabajadoras 
de la cocina.

a) Calcula el área del vestuario sabiendo que mide 3 metros de ancho y 4 
metros de largo. Si sabemos que, por normativa, cada trabajador o 
trabajadora necesita 4 m2 para realizar uso del vestuario, ¿cuántos 
trabajadores pueden cambiarse a la vez en el vestuario?

Se aplica la fórmula del área de un rectángulo. 𝐴 = 𝑙𝑎𝑟𝑔𝑜 ∙ 𝑎𝑛𝑐ℎ𝑜 = 3 ∙ 4 = 12 𝑚2

El área del vestuario es 12 metros cuadrados.

Para calcular el número de trabajadores que pueden utilizar simultáneamente el vestuario se divide la superficie total 
del recinto entre los metros cuadrados que necesita cada trabajador.

𝑁 =
12

4
= 𝟑 𝒕𝒓𝒂𝒃𝒂𝒋𝒂𝒅𝒐𝒓𝒆𝒔 Pueden cambiarse a la vez 3 trabajadores.
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

b) La zona 1 del plano es la zona de limpieza. Aparte de un recipiente específico para almacenar el aceite usado, todas 
las cocinas deben tener diferentes sitios para la distribución del reciclaje de la basura.

Relacione cada color con la basura correspondiente.

COLOR

Marrón

Amarillo

Verde

Azul

Gris

TIPO DE RESIDUO

Envase ligero

Papel y cartón

Basura orgánica

Resto de basura

Envases de vidrio
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

c) En la zona de paso podemos encontrar un ventilador accionado por un interruptor. Mediante los siguientes símbolos, 
dibuja el circuito eléctrico correspondiente.
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

d) La zona 2 de la cocina es la de preparación y preelaboración de los alimentos. ¿Cuáles de los siguientes elementos 
de cocina debemos encontrar en la zona 2 y ¿cuáles no los podemos encontrar?

Batidora, extractor, encimera, horno, cuchillo pelador, mandolina, máquina de envasar al vacío, 
microondas, abrelatas, picadora de carne, lavavajillas, mesa de corte.

Elementos de la zona 2 Elementos que no están en la zona 2

Batidora Extractor

Encimera

Horno

Cuchillo pelador

Mandolina

Máquina de envasar al vacío Microondas

Abrelatas

Picadora de carne

Lavavajillas

Mesa de corte
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

e) La zona 3 es la de cocción de los alimentos. A la hora de cocinar, podemos escoger entre tres tipos de placas: gas, 
vitrocerámica o inducción. Llene los huecos de las frases con los elementos placas de gas, placas vitrocerámicas o 
placas de inducción según convenga y especifique qué fuente de energía utilizan.

Las                                               funcionan por la generación de calor, a través de unas resistencias eléctricas situadas 
debajo del vidrio, que transmiten el calor al recipiente. La calor no sólo afecta al recipiente, sino que se extiende por 
toda la placa.

Fuente de energía:

Las                                         sólo funcionan cuando el recipiente se coloca sobre la superficie. Requieren recipientes 
específicos, ferromagnéticos, para la transmisión de el calor.

Fuente de energía:

Las                               son las que se aproximan más al fuego tradicional. El control de la llama en los quemadores es 
muy visible y facilita un tipo de cocina más versátil.

Fuente de energía:

placas de vitrocerámica

electricidad

placas de inducción 

electricidad

placas de gas 

gas
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

f) La zona 4 es la zona de almacén, donde encontramos diferentes estanterías y armarios y una zona de neveras y 
congeladores. En todas las neveras podemos encontrar una etiqueta de eficiencia energética. Especifique en qué parte 
de la etiqueta podemos encontrar la siguiente información:

Número Información

Capacidad de congelación del congelador

Consumo energético anual

Marca y modelo

Nivel de eficiencia energética

Nivel de ruido

Volumen de la nevera

5

3

1

2

4

6
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

g) Al comprar un electrodoméstico puede elegir entre diferentes niveles de eficiencia energética. ¿Qué nivel 
sería recomendable elegir?

Deberíamos escoger un nivel de eficiencia energética de tipo A ya que éstos son los aparatos eléctricos que consumen 
menos energía ofreciendo las mismas prestaciones.
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

4. Cataluña tiene diez denominaciones de origen protegidas.

Entre los productos catalanes que son Denominación de Origen Protegida (DOP) encontramos: el Queso del Alt Urgell y 
la Cerdanya, el Arroz del Delta del Ebro, la Judía del Ganxet del Vallès-Maresme, la Pera de Lleida y el Aceite de Siurana,
entre otros.
Entre las Indicaciones Geográficas Protegidas (IGP) de Cataluña encontramos el Pan de Pagès, la Manzana de Girona, el 
Calçot de Valls, las Patatas de Prades y el Pollo de El Prat.

Coloque los alimentos que hemos mencionado en la pirámide alimentaria.

Queso del Alt Urgell y la Cerdaña, Judía del Ganchillo del
Vallès-Maresme, Pollo de El Prat

Aceite de Siurana, Pera de Lleida
Manzana de Girona, Calçot de Valls

Arroz del Delta del Ebro,
Pan de Labrador,
Patatas de Prades
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ACTIVIDAD 4. (29 puntos)

5. El siguiente gráfico nos muestra el porcentaje de dinero que se dedica a cada eslabón de la cadena alimentaria 
cuando alguien compra un alimento.

a) Si el precio de venta de una docena de huevos es de 3,20 €, ¿cuál es el precio pagado en la granja?

En la granja se paga el 40% del precio final.

𝑃 = 40% 𝑑𝑒 3,2 =
40

100
∙ 3,20 = 1,28 €

El precio pagado en la granja es 1,28 €.

b) Si el precio de venta de una botella de leche es 1,85 €, ¿cuál era el precio después de salir de la fábrica?

Al salir de la fábrica el precio es el 85% del total (40% granja+45 % fábrica).

𝑃 = 85% 𝑑𝑒 1,85 =
85

100
∙ 1,85 = 1,57 €

El precio de la leche después de salir de la fábrica es 1,57 €.
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